

2016年 老百姓的“钱袋子”怎么样

在即将过去的一年里,老百姓的“钱袋子”发生了哪些变化?记者了解到,一年来,一系列收入分配改革接连出台:社保降费加速推进,“兜底”收入标准持续上调,以扩大中等收入人群为主要目标之一的收入分配改革效果正在显现。有专家认为,2016年是收入分配制度改革的“加速推进年”。

1

收入分配改革政策“重头戏”频出

数据显示,今年前三季度,全国居民人均可支配收入17735元,同比名义增长8.4%。扣除价格因素实际增长6.3%,城乡居民收入与GDP增速基本同步。与此同时,地区收入的差距在缩小。从已公布的前三季度数据看,西部地区收入增速较高,贵州、青海两地城镇常住居民人均可支配收入名义增速达9%,领跑全国。

收入增长背后是一系列收入分配制度改革的落地推动。

一年来,收入分配改革政策“重头戏”频出。《关于激发重点群体活力带动城乡居民增收的实施意见》《关于完善农村土地所有权承包权经营权分置办法的意见》《关于实行以增加知识价值为导向分配政策的若干意见》等改革政策接连发布,瞄准技能人才、农民、科研人员、企业经营管理人员等多个群体分类施策,带动城乡居民增收。

社保降费加速推进。国务院4月中旬的常务会议决定,阶段性降低企业社保缴费费率等缴存比例,为市场主体减负、增加职工现金收入。在去年基础上,从今年5月1日起两年内,对企业职工基本养老保险与失业保险缴费费率,予以阶段性降低。

业内专家介绍,尽管降低社保缴费费率主要集中在单位企业缴费部分,但通过为企业减负,一定程度上也为保证员工现金收入增长腾挪出部分空间,将给职工带来实实在在的现金收入增加。如广东省失业保险个人缴费费率从0.5%降至0.2%,职工预计全年可少缴24亿元。云南省失业保险个人缴费费率去年从1%下调至0.6%后,今年又下调至0.5%。以月收入5000元的职工为例,由此每月减少失业保险缴费25元,一年可增加现金收入300元。

失业保险金、养老金提高。今年以来,河北、天津、青海等省份宣布提高失业保险金标准,涨幅从几十元到几百元不等。人社部、财政部印发《关于2016年调整退休人员基本养老金的通知》,机关事业单位与企业退休人员同步调整基本养老金,总体增长水平为2015年退休人员月人均基本养老金的6.5%左右,全国1亿多企业和机关事业单位退休人员的基本养老保险待遇得到了提高。

中国人民大学副校长刘元春说,今年以来,国家层面的收入分配改革政策接连推出,各部门各地方具体的改革措施加速落地,尤其是在我国经济增速放缓,企业经营压力加大,收入分配体制改革空间缩小的情况下,取得这样的改革进展非常不容易。

国务院发展研究中心研究员张立群认为,“今年可以说是收入分配制度改革的‘加速推进年’,改革速度和政策力度比以往有明显提升。”



2

中等收入群体“扩容”导向明显

扩大中等收入群体是我国收入分配的主要政策目标。随着一系列收入分配制度改革的出台,以公职人员、技术技能人才和企业经营管理人员为代表的中等收入群体增收、“扩容”导向明显。

多个省份公务员工资调整。目前,北京、湖南、福建、山西等多个省份已完成公务员工资调整,职务工资标准和级别工资均有所提高。危某是江西省抚州市某镇副科级公务员,已经参加工作11年。他今年工资每个月涨了250元,年现金收入将近七万元。“这是我参加工作这几年涨工资力度最大的一次。”危某说。

技能人才、科研人员、企业经营管理人员等在改革中获利明显。根据智联招聘发布的2016年秋季中国雇主需求与白领人才供给报告,全国34个主要城市的白领平均薪酬为税前7531元,北京以9886元的月薪位居第一。报告显示,2016年以来各地企业发布的平均薪酬水平一直处于上升趋势,春、夏、秋三季的平均薪酬分别为7018元、7233元和7531元,环比分别上涨3.9%、3.1%和40.1%。

随着一系列政策的实施,中等收入群体改革受益会更加明显。11月,《关于实行以增加知识价值为导向分配政策的若干意见》发布,针对我国科研人员的实际贡献与收入分配不完全匹配的问题,构建基本工资、绩效工资和科技成果转化收入三元薪酬体系。在此之前,《关于激发重点群体活力带动城乡居民增收的实施意见》出台,技能人才、科研人员、企业管理者等多个群体增收可期。

蓝领工人收入持续增长。不少人顺利跨入中等收入群体。58集团发布的《2016-2017年度蓝领招聘市场白皮书》显示,2016年蓝领群体薪资较去年同期增长12%,月均收入为4260元。上海、北京最高,月均收入接近5500元。在蓝领收入增速最快的十个城市中,武汉涨幅最高,达到17.6%,南京、合肥两个城市增幅紧随其后。收入较高的上海、杭州、福州涨幅也较大,均超过15%。

陈静是一名催乳师,随着“二孩潮”到来,她的收入有了较快增长。“现在我每个月保底6000元,一个月挣八千一的时候也有。只要掌握一技之长,收入总不会太差。”陈静说。

3

经济转型给收入分配带来哪些挑战

2016年收入分配改革总体取得明显突破,同时,一些挑战也值得关注。

首先,在经济下行压力下,城乡居民收入持续增加速度放缓。业内专家分析,自2012年以来,我国居民人均可支配收入增幅持续放缓,从2012年的10.6%降至2015年的7.4%。2016年前三季度的数据延续了这一趋势。

这对低收入群体的影响更加明显。比如,截至12月初,辽宁、江苏、天津等多个地区调整了最低工资标准,平均增幅10.7%。不过,调整的省份数量明显少于往年,调整涨幅也低于过去5年的平均涨幅。

在天津市红桥区从事环卫工作的张伟丽,原来每月工资1850元。今年7月1日起,天津最低工资标准由每月1850元调整为1950元,每小时10.6元调整为11.2元,张伟丽的工资也随即调整为2000元。“尽管每月增加了150元,但物价也在上涨,生活质量并没有提高多少。”张伟丽说。

此外,我国正处于经济转型和结构调整的关键时期,部分行业去产能、调结构,将给就业和增收带来较大压力。中国劳动学会副会长苏海南表示,今年受经济新常态以及产业政策等影响,钢铁、

煤炭等行业去产能影响相关从业人员工资收入,部分大宗农产品价格下降使部分地区增收困难,城乡居民转移净收入增速有所放缓等,都需要引起高度重视。

另外,尽管我国城乡居民收入差距不断缩小,但基尼系数仍处于国际较高水平。南开大学经济学院教授陈宗胜说,尽管近年来农村居民收入增速多次“跑赢”城镇居民,但城乡差别绝对数仍然较大,“目前社会群体之间收入差距过大的现实仍未从根本上得到改变。”他说。

2017年,百姓收入情况会怎样,收入分配制度改革如何进行?苏海南等专家认为,2017年,要加紧研究低收入群体工资正常增长机制,抓好机关事业单位基本工资调整及其他相关改革,在社保方面继续健全社保体系、扩大覆盖面、逐步缩小机关事业单位与企业退休金差距,做好社保基金保值增值等工作。同时还要做好兜底工作,让低收入人群的收入增长跑赢CPI,生活质量不降低。

还有专家建议,明年尤其应该加快财税方面的改革,完善个人所得税,细致研究制定房产税、遗产税等,逐步强化对居民财产分配关系的调节。通过一系列改革措施,让老百姓的“钱袋子”更充实。

(新华社电)